# 作家古清生: 隐居神农架,开辟"世外茶源"

神农架深山中的一天伴着晨曦开始了,已过知天命之年的古清生早早起了床。每天早晨,有一趟班车会经过他所居住的小山村。古清生把他精心制作的茶叶、花露打包,托班车发走。他从茶园干活归来,在自己的生态小院中伴着风景看书、写文章,这种"采菊东篱下,悠然见南山"的日子,让他感慨已不适应城里的生活。



#### 本报记者 范佳

### 在神农架开辟最纯净 的茶园

虽然隐居在自己的"世外桃源"中, 古清生并非和外界隔绝。他在网上开店,出售神农架新鲜的茶叶和花露,不 仅零售,还供应北京大宗酒店。继绿茶 之后,他还推出了红茶和金茶,金茶为 后发酵茶,消食解腻功效显著,已经申 报了国家发明专利。

古清生是客家人,祖籍江西,出生在湖北,学地质出身,曾从事地质勘探、宣传和专业写作等公职。1994年,他辞职到北京从事自由职业写作,成为一名独立撰稿人、著名畅销书作家。他以地质队员的姿态步入流浪写作,将流浪、生命、写作融为一体,创作出奇特的充满个性化的行走文学文本。

漫游中国各地的古清生心中一直 有个种茶的梦想,他小时候种花,如今 种茶如种花般仔细用心。他第一次来到 神农架时,便很受震撼,在他眼荡,是 炸般的绿浪波迭起伏,浩浩荡次来到 炸般的绿浪波迭起伏,浩浩荡次来到 天际。2004年开始,古清生多次爽舒适, 更被当地的垂直地貌和气候所吸引。 "这里有原生态的森林,生物链很完整, 这里的光照、气候、环境可以种出最伟 大的产业,种什么都香。"古清生笑着 说。

2009年, 古清生在离神农架最近的 木鱼镇落脚, 承包了两亩茶园。后来, 他 在神农架红举村发现了200亩荒废的茶 园, 这里便成为他如今的落脚点。"我满 世界找这样的茶园, 但长得好的茶园大 多使用的农药化肥多。这样荒废的茶 园, 才是最纯净的。"古清生说, 他发动 了一村子人帮他开荒, 第一年就往茶园 里投了近三十万。一开始开了十亩, 每 年开辟一些, 目前200亩茶园还没有完 全开辟完。

古清生请几十个当地农民来采茶,每天能采上百斤茶叶,他按采茶量发放工钱。而夜晚的炒茶工作,则是他亲力亲为,有时能炒一个通宵。那时,山全黑下来,森林安静极了,一滴水落下的声音都可以听到。炒茶的机器开起来嗡嗡响。"这时我感觉世界就我一个人。"古清生说。

## 亲手栽下这里第一棵红

#### 玫瑰

古清生住的房子距离茶园不足100 米。那是一栋灰瓦白墙二层小楼,三排平房,院子外面还有半亩花田,种着玫瑰、蔷薇、蔬菜等。院落坐落于山脚下的小溪边,群山怀抱之中。 在这里,他就做两件事,文学和茶叶,附带着做花露。2012年,古清生在他的个人农耕史上打开了新的一颗玫瑰,在制家之余,他忙着给玫瑰浇水、施肥、修枝、捉虫。在等待茶叶萌发的日子.他每天清晨迎着霞光起床,拎一个竹筐和大猪、狗粪,捡拾路边的牛、猪、狗粪,施到玫瑰根部。古清生坚信,在生命中,玫瑰树斑、金属锈斑、污水、尘埃和噪音的记忆,让回忆的梦鲜美起来。

2014年,古清生从山东平阴玫瑰研究所批量引进平阴玫瑰。"山东平阴玫瑰研玫瑰是四月份开花,我这里从5月份开到7月份,特别香。"古清生说,2015年云南朋友曾送他两捆云南玫瑰进行扦插,虽为平阴玫瑰花型相异,但都开花括,在香浓郁。红举峡谷海拔高,光照蔷薇、提卷大,是白云岩风化壤,本地蔷薇、科植物十分茂盛,除了有多种野生蔷薇花,还有海棠、樱桃、山桃、沙果、花珠梅、绣线菊、地榆等遍布山林,春天花簇如云,冬天树树红果,这让他想到这里应该特别适合玫瑰生长。

他也常去山间寻花。在他看来,原始森林的花有许多出人意料,给人惊始森林的花有许多出人意料,给人惊艳、惊奇、惊叹。其中,玄参科的扭盔马先蒿花最富形体和姿态语言。每当古清生看到它,总有一种无以名状的兴奋。

古清生介绍,这种花的叶子呈羽状,近似凤尾蕨,出壤斜向展开,中一柱高擎,若生命的桅杆,高20至30厘米,柱上挂满花朵,非常新鲜。花柱略呈锥形,由底部向上开,尖端多蕾,越往上越小。打开的花瓣,红白相间。

古清生最先在大龙潭的巴山冷杉树下看到扭盔马先蒿,三五棵七八棵聚集开花。新奇之至,他心头涌出一个念头:此花可以培育一个新品去花市卖钱,再去旁边的酒店买些酒,就着兰花豆在夕阳的霞光下品饮。

他为这些花拍了照片,通过笔记本 电脑上传到天涯论坛。很快有人回应, 要买扭盔马先蒿花。原来这是位股民, 他说,"这花太棒了,扭盔,不就是'扭 亏'吗?好吉利,套牢得太久了!"这位股 民给了古清生很大鼓舞,他起了个大 早,在街上匆匆吃了碗牛肉面,便骑着 摩托车赶去大龙潭。

#### 山上引下山泉,池水注 入稻田

"我现在的写作和过去完全不同,转型专门写生态,这并不是心血来潮地跟风。"古清生说,大自然是他小时候就神往的,神农架山上的小动物、小昆虫、鸟类特别多。茶园里的一些杂草割掉后,种子会掉在地上长出更多草,古清生就留一部分,由它们结籽,让鸟儿来吃。古清生的茶园还保留了一些树木,结的红果子是小鸟、野鸡的最爱。

前几年,古清生在茶庄的鱼池依照 自然野生的环境放养了娃娃鱼,仿野生 的自然环境,从山上引入山泉,流到小 鱼池,小鱼池连着环院子的一百米水 渠,接通房子西边的大鱼池。大鱼池边 设一排水孔和两根虹吸管,排水孔的水 直接排入小河,虹吸管的水注入院子外 的水稻田,鱼池的水对水稻生长有益。



古清生在神农架群山环抱的家中

小鱼池的水浅,自然繁育了无数的小鱼,娃娃鱼吃小鱼、泥鳅和蟹。2016年的冬天,他给进水口的引水管加了电热带,一个冬季都通着电,引入房子东边小鱼池的水得以一直流淌。

他还养了两只狗六只鸡,鱼池里最大的鱼是一只红鲤鱼,叫红侠姑,正在和一条黑背鲤鱼谈恋爱。在他眼中,这些生活在茶庄院子里的成员,各自有自己的山月。

古清生的生态小院也常吸引"不速之客"。有一次,一只刺猬冲进了狗,把军子,被看院的了山中。"后来,蛇也'浩浩荡料'。今天,跑到制茶把它,躲院外,无。我就完了周围徘徊。今天我发两两大。我就完了周围徘徊。今下我发现一条两两只鹰和大蛇,闯进院害它,有我它感动。鹰和草鹭也是常客,有我它鹰和在葡萄架下,待我到葡萄架寻找被它

吓跑的小鸡时,它才飞走。"古清生说。

在古清生看来,动物是趋利避害的,一发出声音,它们就会躲开,研究动物有些难。他曾研究熊,但很难难经在在了。他当年去森林中找熊,但在来,但无所获。夏天的午后,他喜欢在村后,并在旁边支起一台红外自睡去。有机。午后看书,不知不觉便沉沉睡去。一次,古清生无意间回放相机照片,下了大跳,照片中不仅有野猪,还有方活动。

## 森林激发灵感,清冽泉水煎鱼

古清生每年在神农架生活三个季度,大雪封山后回去。在大山深处独居,他很少与人互动,有时与自己养的狗说说话。他把所想寄情于写作,同时享致这份清净和孤独。他最近的新书《我就是山中那盏灯》,就是记录在神农架深山中的所观所感。在他看来,省去就深开会、地生试着往城里跑,但早已不就"逃回"山中。

古清生有时一两个月也不去遥远的镇上,所以身上一直没有现金。村里一个家门开的超市,为他备了一个专门的账本,他去拿东西都记在账上,在赊到一两千元时,他用微信结一次账。"比别人高山上下来用背篓采购,要花十分钟甚至半小时讲价的村民,我还算受欢迎。像香烟我一次买一两条,零食买一堆。我的狗喜欢这里的雪饼,每次也买一些。"还有一些设备、耗材和花苗,他在淘宝上买。

在古清生眼中,山里到处都是美味。在收集腐殖土的路上,采油点草的嫩苗回来清炒,舌尖是黄瓜一般清嫩的甜香。"很多朋友问我如何在森林中生存,其实把植物都认识了,生人工栽完好解决。许多草本植物,比人工栽培的蔬菜好吃得多,生态有机,但也要会辨别有毒的植物。"古清生说,百合科的植物,要么好吃,要么剧毒,像藜芦的毒性就很大。

山中的饮食别有一番特色,森林给了古清生很多创作美食的灵感,他开始尝试不放油做菜。第一道不放油的菜,是清炒萝卜丝。为了不糊锅,他试着像放油一样往锅里放一点水,以水代油。无油炒的一碟萝卜丝,搁一点辣椒丝和酱油,竟没有想象中难吃。第二餐他再用水炒萝卜丝时,试着从凉锅开始,用很少水炒,水快干时再补充一点凉水,补充三五回后出锅,居然好吃,这让他十分兴奋。

接下来,无油炒土豆片、无油炒泡发黄豆,都很好吃。古清风分析,这些高山有机食材直接白水煮也不差,以水代油,只缺了脂肪香,菜却青嫩香甜。

"除了做素菜,我做土豆烧牛肉更是毫无问题,只是酱油要好,我的酱油是有机黄豆自制的酱油,放点辣椒和料皮青蒜,一点椴木香菇丝,味道调得相当好。"古清生说,他每天炒了无油菜就拍照发到微信上,一个月后整个人都变得清爽和轻松。

他又有了一个更难的想法,泉水煎鱼。他倒了些泉水在锅里,从凉开始,鱼放在锅里水煎。备一壶泉水搁在灶台,待水快干时,浇上凉水。"水煎鱼和油煎兔一样要翻面,但它更简单,不粘锅。浇第二次凉水时,可以放盐、酱油、酒、醋、水丝和蒜瓣来入味。第三次时可以加一些蔬菜。根木香菇丝。第四次时可以加一些蔬菜。再浇凉水时,可以略勾一点芡,让鱼味可蔬菜味道融合。"古清生笑着说,泉水煎鱼,鲜香无腥,再配一杯自酿神农架野生猕猴桃酒,让人深感世界之美。

